



娶了个大学生

生了两个娃儿

成了乡村振兴带头人

无臂青年如何成为人生赢家

□ 冉启蕾



舞台上的吴晓凡

4 成为乡村振兴带头人

吴晓凡是个重情重义的人，他不想黎平跟着自己受苦，发誓要改变命运。经过反复考虑，他决定发展家里的土鸡饲养规模。

9年前吴晓凡就在家办起了养鸡场，当地党委、政府将他的养鸡场办成了微企加以扶持，涪陵区残联也经常去看望，给了他更多勇气和力量。为了使养鸡场办得更好，吴晓凡和黎平几乎全身心投进了养鸡场，白天为几千只土鸡喂饲料、挖虫子、捡蛋、打疫苗，晚上还要自学防病治病书籍，提高饲养技术。

功夫不负有心人。肢残志不残的吴晓凡将养鸡场办得红红火火，终于见了成效，成了远近闻名的养鸡大户，最多时每年出栏7000多只土鸡，附近一些养鸡户专门上门来学技术，还有人请他去培训讲课。

受吴晓凡的影响，村民们也纷纷加入养鸡行列。吴晓凡总是热情周到向大家传授养鸡技术，还向较困难的乡邻赠送鸡苗，帮他们打开销路。在乡村振兴中，吴晓凡积极响应，参加各种公益活动，成了当地乡村振兴的带头人。

去年底，吴晓凡还饲养了30多头优质山羊。在扩大养鸡规模的同时，他准备在全村发展养羊业，他的目标是两年内发展山羊饲养100头，把全村的养羊产业带动起来。



一位失去双臂的年轻人，在前不久的涪陵区残疾人联合会第五次代表大会上，显得格外引人注目。

年轻人走上领奖台，两只空空的衣袖，随着步履左右摆动，会场响起雷鸣般的掌声。当他接过那本红彤彤的残疾人自强不息获奖证书时，双眼模糊了，泪水止不住向下滑落……

5 他成了家喻户晓新闻人物

2016年初，涪陵区残联准备参加市残联文艺汇演，计划用吴晓凡的故事创作节目参赛。导演组见到吴晓凡后被其精神所感动，当即决定让吴晓凡亲自出演，让他登上舞台讲述自己的故事

很快，小话剧《那一双温暖的手》剧本出来了，涪陵区残联将吴晓凡接到涪陵开始排练。山里长大的吴晓凡从未登上过舞台，普通话也不标准，可他凭着一股闯劲和毅力克服困难，在导演悉心指导下，通过一个多月排练，作为第一男主角的吴晓凡居然能自如地驾驭小话剧了。人们看到台上的吴晓凡用双脚洗衣、切菜、倒开水、洗衣服、打字时，都惊得合不拢嘴，然后是一阵热烈的掌声。

最终，吴晓凡主演的这部小话剧在全市残联文艺汇演中获得二等奖。汇演结束后，他还随队到各区县参加巡演。每场演出时，吴晓凡都很投入，情到深处时总会泪流满面。后来，他还代表重庆参加了由中宣部、文化部和全国残联举行的残疾人艺术节展演并获奖，现场许多观众为他朴实无华的表演和感人的故事而纷纷落泪。

2017年，由吴晓凡主演的《那一双温暖的手》获得重庆市“五个一工程”奖，这也是涪陵的第一个“五个一工程”奖。当年底，吴晓凡登上涪陵大剧院舞台，为家乡观众汇报演出。从此，吴晓凡成了涪陵家喻户晓的新闻人物。

时光如流，几年过去了，现在的吴晓凡生活得还好吗？几天前，笔者冒着细雨，再次来到吴晓凡家采访他。38岁的他似乎比以前更壮实了一些，他已有了两个可爱的孩子，都在镇上读书，成绩不错。小两口感情如初，养鸡场运行正常，收入大幅度增加，今年已出栏5000多只土鸡，他们还准备把羊群进一步扩大。

吴晓凡乐呵呵地说：“我这些年获得了市、区、镇的十多本获奖证书了，但所有的荣誉和收获，都来自爱的力量，来自各级党委政府和残联对我的关心和帮助，在乡村振兴中，我一定会大干一场……”

（作者单位：重庆市涪陵区委党史研究室 图片由作者提供）



失去了双臂，他依然是家里的农活主力。



养的这些鸡，是全家人的希望。



幸福的一家人

1 飞来横祸失去双臂

时光回到35年前那个闷热的夏天。家住涪陵增福镇永红村5社的吴仕华、宋云美夫妇，带着刚3岁的儿子吴晓凡，来到福建省福清市一家砖厂打工。1989年9月21日下午，父母上工地做活，吴晓凡独自在工棚里午睡，不久他就醒了，哭闹着找妈妈。

大约半小时后，吴晓凡和工地上另几个打工者的小孩，来到附近一废弃电压房前玩耍。见电压房木门敞开，吴晓凡好奇地走了进去，刚走几步便跌了一跤，身子向前一冲，双手扑在了一根高压电线上。顿时火星四射，他被电流击中，倒在了电压房里。

“不好了，出事了，快救人啦！”听见人们惊恐的喊叫声，本就担心孩子一人在家的宋云美扔掉手中活路，飞奔到电压房，只见一个双手被烧焦的孩子正在地下挣扎、惨叫，伏身一看，正是儿子吴晓凡。宋云美顿时眼前一黑，昏倒在地。

吴晓凡的父亲很快闻讯赶来，和工友们一道，将小孩送到当地人民医院。因伤势太重，小孩在重症监护室抢救了3天才苏醒过来，但医生告诉他们：要想保住小孩生命，必须进行双臂截肢。

三个月后，失去双臂的吴晓凡出院了，吴仕华夫妇也欠下了10多万元的债务。由于双手从肩部被截掉，吴晓凡无法掌握平衡，走路都走不稳，经常跌倒在地，加上失血过多，身体十分虚弱。

2 咬紧牙关挑战命运

吴仕华夫妇再也无心打工，背着吴晓凡回了农村老家。村里的小孩围上来看热闹，有的还嘲笑无双臂的吴晓凡是怪物，吓得吴晓凡躲在家里不敢出门。

时光悠悠，生活还得继续。看着同伴们纷纷上学，吴晓凡羡慕极了。6岁那年，他终于走进了增福镇三合小学上一年级。课堂上，同学们用手写字，而他只能将作业本放在地上，用右脚的拇指和食指夹着笔写字，速度很慢，一篇字写下来，早已累得满头大汗。老师看着他认真学习的样子，既心疼又佩服。

吴晓凡家离学校有近十里路，每天都要沿着山路前往学校，山路崎岖不平，常常摔得鼻青脸肿。有一年冬天，下着小雨，爷爷奶奶劝他不要去上学了，可他不肯耽搁功课，非去学校不可。他穿着雨衣经过一个冬水田时，脚下一滑摔进了田里，挣扎半天才站起来。当他泥水淋漓赶到学校时，老师和同学们感动得哭了。

逆境中长大的吴晓凡选择了坚强，他不断向命运挑战，学会了自立自强。虽失去了双臂，但他能用双脚洗衣、做饭，还学会了用脚趾钉衣服扣子。18岁那年，他学会了用脚趾使用手机，后来还学会了用脚趾敲打键盘，熟练操作电脑。20岁那年，乡政府发动村民饲养土鸡，一心想致富的吴晓凡利用房前屋后的竹林，在村里率先养起了土鸡。

3 朴实坚强收获爱情

春去秋来，屋后的那片杜鹃花开了又谢，谢了又开，在那个满坡杜鹃花绽放的季节，23岁的吴晓凡神奇般地收获了爱情。

2011年11月初，吴晓凡上网时，意外认识了甘肃某大学经管系的女大学生黎平（化名），当黎平知道吴晓凡是用脚趾敲打电脑键盘时，十分震惊和敬佩。几次聊天后，黎平执意要认吴晓凡为哥哥。此后，两人常在手机视频里相见，讨论人生理想之类的话题。黎平打心里佩服吴晓凡不向困难低头，始终保持积极向上的生活态度。

两个月后，远在甘肃的黎平竟主动向吴晓凡伸出了橄榄枝，表达爱意。又惊又喜的吴晓凡经过深思熟虑后最终拒绝了黎平，他在电话中告诉对方：“感谢你对我的信任，可我属高度残疾，我不能太自私，不希望你受委屈，更希望你跟我一起受苦……”

让人吃惊的是，十多天后，放寒假的黎平竟一路打听找到了吴晓凡家。吴晓凡激动万分，他没想到黎平会千里迢迢找上门来。细心的黎平用平时节省的生活费给吴晓凡买了一大堆励志书籍，还给他的家人买了礼物。黎平认真地说，她爱吴晓凡，因为她已被对方自强不息的精神所感动。她决定，大学毕业后到涪陵与吴晓凡共同创业。

黎平兑现了她的承诺。之后的每个寒暑假，她都到吴晓凡家，不仅将吴晓凡照顾得无微不至，还扛起锄头下地干农活、饲养土鸡。2014年，大学毕业的黎平放弃了在大城市工作的机会，来到偏僻的增福镇，融入了这个朴实和睦的家庭。两人的这段奇妙姻缘，也在当地传为佳话。